

# МИР МУЗЕЯ

THE WORLD  
OF MUSEUM

№ 449 | ЯНВАРЬ | 2025

ТЕМА НОМЕРА | ДАРРЕЛЛ И ДРУГИЕ ЗВЕРИ



ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛ

На пороге 90-летия князь Никита Дмитриевич Лобанов-Ростовский бодр, деятелен, его внушительная осанка напоминает, что в юности князь был чемпионом Болгарии по плаванию брасом. Он стремителен и готов к новым проектам и свершениям. Завораживает молодой энергией, как будто неподвластной годам.

# Коллекционеръ

ЕКАТЕРИНА ФЁДОРОВА

**И** красив — пожалуй, более тонкой, одухотворённой красотой, чем в молодости, если судить по фото и портретам. Всё дело в сложных и прекрасных выражениях лица, которые ловит камера — у князя часто берут интервью, — они несут отпечаток многолетних серьёзных размышлений и благородных эмоций. Слово *старость* неприменима к князю, зато *зрелость* во всех отношениях подходит: она — в постоянной самодисциплине и требовательности к себе и другим, в разумном выборе цели близких действий, в точном прогнозировании долгосрочных проектов.

Он выдающийся коллекционер. Коллекция Никиты и Нины (его первой жены) театрально-декорационной живописи Серебряного века признана лучшим частным собранием в мире. Он сам ценит в себе более других своих ипостасей кол-

лекционера. Мы знаем, что князь — крупный общественный деятель, например, инициатор памятника героям Первой мировой войны в Москве на Поклонной горе. Человек государственного мышления, сооснователь и член Международного совета российских соотечественников, объединяющего 49 русскоговорящих диаспор в мире.

Он приложил большие усилия, чтобы вернуть из небытия имена художников-эмигрантов. Ныне коллекция обрела место в Театральном музее Санкт-Петербурга. Он горячо любит многие из своих приобретений, говорит, что вёл диалоги с картинами, висящими у него в гостиной. А теперь, когда у него остались их репродукции, продолжает беседовать и с ними.

Жизнь Лобанова-Ростовского начиналась трудно. Сын эмигрантов, бежавших от большевиков, родился в Софии. Отец его принадле-

жал к княжескому роду, восходящему к Рюрику, среди предков Никиты Дмитриевича — святой Владимир Красно Солнышко, Ярослав Мудрый. И среди предков его матери из древнего боярского рода Вырубовых немало славных государственных лиц, например, фельдмаршалы графы Пётр и Иван Салтыковы. Когда в Болгарии начались гонения на «бывших», семья Никиты не избежала общей участии. Отец был расстрелян. Никита и его мать год находились в тюрьме, а потом получили статус «лишенцев» — во времена всеобщего дефицита им не полагалось никаких пособий, как другим гражданам. С той поры жизнь юного князя стала бесконечной борьбой с обстоятельствами. Его любимая латинская поговорка «Через тернии к звёздам» вполне соответствует судьбе.

Никита Дмитриевич стал геологом и добывал полезные ископаемые в самых

экзотических странах, а затем — успешным финансистом в крупных мировых банках. По завершении работы в силу привычки к неугомонной деятельности у князя проявилась тяга к литературному труду. Опубликованные им книги содержат интервью, статьи, исследования, связанные с его интересами, и составляют более 10 томов. Он выработал в себе искусствоведа, специалиста по театральной живописи Серебряного века, о чём говорит избрание его почетным академиком Российской академии художеств.

В преддверии юбилея мы задумали книгу, где сквозь призму сюжетов о жизни Никиты Дмитриевича и его предков, его коллекционерства рассказываем о русском портрете, о творчестве художников из его собрания, о художественных направлениях модернизма в России. Книга выйдет в начале 2025 года. □



ФОТО АНДРЕЯ ВОРОНОЕНКО. ВЕНА, 2024 Г. КУРЕНЬ ВРЕДИТ ВАШЕМУ ЗДОРОВЬЮ И ВЫЗЫВАЕТ СИЛЬНОУ ЗАВИСИМОСТЬ, НЕ НАЧИНАЙТЕ КУРИТЬ.

## Клуб друзей журнала «Мир Музея»

Членство в Клубе друзей журнала «Мир Музея» обеспечивает привилегии при посещении музеев России.

### Как вступить в Клуб друзей журнала

Оформите подпись на журнал «Мир Музея». Подробности — на сайте [мирмузея.рф](http://мирмузея.рф) и на третьей странице обложки этого номера.



Сделайте скан или фотографию квитанции об оплате подписки.



Отправьте скан или фото по электронной почте

[card-mm@mail.ru](mailto:card-mm@mail.ru)

с вашими фамилией, именем и отчеством, а также почтовым адресом для доставки карты. Тема письма — «Клуб друзей».

